

## УТВЕРЖДАЮ

Губернатор Камчатского края,  
Председатель Комиссии по  
координации работы по  
противодействию коррупции  
в Камчатском крае



В.И. Илюхин

### ДОКЛАД о деятельности в области противодействия коррупции в Камчатском крае за 2018 год

Антикоррупционная деятельность в Камчатском крае в 2018 году осуществлялась в соответствии с Национальной стратегией по противодействию коррупции, положениями Национального плана противодействия коррупции на 2018-2020 годы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации № 378 от 29.06.2018, Планом мероприятий по противодействию коррупции в Камчатском крае на 2016-2018 годы, а с 1 октября 2018 года - Планом мероприятий по противодействию коррупции в Камчатском крае на 2018 – 2021 годы (утвержден распоряжением Губернатора Камчатского края от 26.09.2018 № 1099-Р).

В целях обеспечения реализации государственной политики в области противодействия коррупции в Камчатском крае, выработки единых подходов Правительства Камчатского края, исполнительных органов государственной власти Камчатского края (далее – государственные органы), органов местного самоуправления муниципальных образований в Камчатском крае (далее – органы местного самоуправления), территориальных подразделений федеральных органов власти по недопущению проявлений коррупции в различных сферах жизни и деятельности, функционирует Комиссия по координации работы по противодействию коррупции в Камчатском крае (далее – Комиссия). В отчетном периоде проведено 5 заседаний, на которых рассмотрено 17 вопросов, заслушаны 6 руководителей государственных органов, 3 руководителя органов местного самоуправления.

Среди вопросов, рассматриваемых Комиссией, наибольшую актуальность представляли:

- о реализации Национального плана противодействия коррупции на 2016-2017 годы на территории Камчатского края в части расширения мер по предотвращению и (или) урегулированию конфликта интересов;

- о мерах, принимаемых органом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Камчатского края для повышения качества представляемых сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера (далее – справка (сведения) о доходах) лицами, замещающими государственные должности Камчатского края, должности государственной гражданской службы Камчатского края, муниципальные должности и должности муниципальной службы в Камчатском крае;

- об организации работы по противодействию коррупции в 6 государственной органах, 4 органах местного самоуправления, 17 подведомственных им учреждениях и организациях;

- о повышении самостоятельности (в части расширения исполнительно-распорядительных и контрольных полномочий в сфере противодействия коррупции) органа Камчатского края по профилактике коррупционных и иных правонарушений.

С 2018 года при рассмотрении Комиссией вопросов, связанных с организацией работы по противодействию коррупции в государственных органах, в том числе в подведомственных им краевых государственных учреждениях, введено в практику изучение деятельности контрактных служб (контрактных управляющих) с привлечением в качестве экспертов и содокладчиков к основному докладу сотрудников Государственной инспекции по контролю в сфере закупок Камчатского края.

В целях проверки фактического состояния дел в сфере организации антикоррупционной работы в государственных органах и органах местного самоуправления отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Главного управления государственной службы Губернатора и Правительства Камчатского края (далее – отдел по профилактике коррупционных правонарушений) проведены проверки в 11 государственных органах, 17 краевых государственных учреждениях, в администрациях 6 органов местного самоуправления и 12 муниципальных учреждениях. По итогам проверок даны письменные рекомендации в сфере профилактики коррупционных правонарушений, которые учтены при организации работы.

Профилактика коррупционных правонарушений при поступлении и прохождении государственной гражданской службы Камчатского края и муниципальной службы в Камчатском крае:

а) проведение конкурсных процедур на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы с включением вопросов на знание

антикоррупционного законодательства и проверка сведений, представленных гражданами, претендующими на замещение вакантных должностей.

В соответствии с Законом Камчатского края от 27.04.2010 № 436 «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Камчатского края, должностей государственной гражданской службы Камчатского края, а также соблюдения лицами, замещающими государственные должности Камчатского края, установленных ограничений и соблюдения государственным гражданскими служащими Камчатского края требований к служебному поведению», Законом Камчатского края от 28.05.2013 № 242 «О представлении сведений о расходах лиц, замещающих государственные должности Камчатского края, и иных лиц, и об отдельных вопросах осуществления контроля за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности Камчатского края, и иных лиц их доходам» в отчетном периоде отделом по профилактике коррупционных правонарушений проведены проверки в отношении 4 граждан, претендовавших на замещение государственных должностей Камчатского края, 6 граждан, претендовавших на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы Камчатского высшей группы должностей категории «руководители», 169 граждан, претендовавших на замещение должностей государственной гражданской службы Камчатского края.

С лицами, впервые поступившими на государственную гражданскую службу, проводились беседы, в ходе которых доводились основные положения антикоррупционного законодательства, ограничения и запреты, налагаемые на государственного гражданского служащего, требования к служебному поведению.

С гражданскими служащими, увольняющимися со службы, чьи должности входят в перечень должностей, при замещении которых гражданский служащий обязан представлять сведения о своих доходах, проводились беседы с разъяснением ограничений, связанных с последующим трудоустройством гражданских служащих, и выдавалось уведомление о соблюдении требований утвержденной формы;

б) повышение квалификации государственных гражданских и муниципальных служащих.

В 2018 году обучение и повышение квалификации в сфере противодействия коррупции прошли 75 государственных гражданских служащих Камчатского края и 47 муниципальных служащих в Камчатском крае.

На постоянной основе, в том числе в формате работы «горячей линии», оказывается консультативная, методическая и практическая помощь должностным лицам государственных органов и местного самоуправления в Камчатском крае в

вопросах соблюдения и исполнения требований антикоррупционного законодательства, представления сведений о доходах.

Организовано и проведено 13 семинаров-совещаний с руководителями органов местного самоуправления, лицами, замещающими муниципальные должности, муниципальными служащими, руководителями муниципальных учреждений, подведомственных администрациям муниципальных образований в Камчатском крае, а также должностными лицами, уполномоченными на работу по профилактике и противодействию коррупции в этих органах.

#### Взаимодействие с правоохранительными органами:

По оценкам правоохранительных органов Камчатского края в 2018 году оперативная обстановка в Камчатском крае по линии противодействия коррупции оставалась стабильной и контролируемой.

В отчетный период прокуратурой Камчатского края в государственных органах и органах местного самоуправления выявлено 434 нарушения закона, 122 незаконных правовых акта, 154 нормативных правовых акта, содержащих коррупциогенные факторы, в суды направлено 4 заявления, внесено 85 представлений об устранении нарушений законов в сфере противодействия коррупции, по результатам рассмотрения которых к дисциплинарной ответственности привлечено 42 должностных лица, в том числе 7 лиц уволено (прекращены полномочия) в связи с утратой доверия, на основании 6 материалов прокурорских проверок возбуждено 4 уголовных дела, по постановлениям прокуроров к административной ответственности привлечено 7 лиц.

Достаточно часто выявляемые органами прокуратуры края нарушения в деятельности должностных лиц государственных органов и органов местного самоуправления связаны с несоблюдением обязанностей, запретов и ограничений, установленных антикоррупционным законодательством, предоставлением неполных сведений о полученных доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера. Так, прокуратурой края выявлены факты представления неполных и (или) недостоверных сведений о доходах 13 руководителями учреждений здравоохранения. Большинство случаев представления неполных и (или) недостоверных сведений связано с неотображением сведений о доходах, полученных ими при работе по совместительству в иных коммерческих медицинских организациях, а также о доходах от преподавательской деятельности. Размер неотраженных доходов составил от 10 000 рублей до 965 000 рублей. Министру здравоохранения Камчатского края внесено представление, по результатам рассмотрения которого 13 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности.

Характер выявленных в 2018 году нарушений в сфере распоряжения государственной и муниципальной собственностью свидетельствует о непринятии,

в том числе государственными органами и органами местного самоуправления, достаточных мер по повышению эффективности противодействия коррупции и совершенствованию порядка использования государственного и муниципального имущества.

В подведомственном Министерству специальных программ и по делам казачества Камчатского края краевом государственном казенном учреждении «Центр обеспечения действий по гражданской обороне, чрезвычайным ситуациям и пожарной безопасности в Камчатском крае» при проверке правомерности распоряжения директором данного учреждения государственным имуществом выявлены признаки растраты, чем причинен значительный ущерб Камчатскому краю.

По данным следственного управления Следственного комитета России по Камчатскому краю, в 2018 году число поступивших сообщений о преступлениях коррупционной направленности увеличилось на 32,3 % (с 65 до 86), количество возбужденных уголовных дел на 13,6 % (с 44 до 50), окончанных уголовных дел на 18,5 % (с 27 до 32), количество дел, направленных в суд, на 9,1 % (с 22 до 24). Сумма арестованного имущества в сравнении с предыдущим годом увеличилась более чем в три раза (17 млн. 355 тыс. рублей против 4 млн. 241 тыс. рублей). Наиболее коррумпированными сферами деятельности в 2018 году, по мнению Следственного управления, явились: правоприменительная (13 преступлений), бюджетная сфера (8 преступлений), сферы здравоохранения (5 преступлений), образования (4 преступления). Категории лиц, привлеченных к уголовной ответственности за совершение преступлений анализируемой категории: работники муниципальных учреждений и предприятий (2 лица); сотрудники правоохранительных органов (8 лиц: ФСИН - 3, Минюст - 3, МЧС - 2); лица, выполняющие управленческие функции в коммерческой или иной организации (6 лиц), должностные лица органов местного самоуправления (3 лица).

По данным Управления МВД России по Камчатскому краю в 2018 году сотрудниками органов внутренних дел Камчатского края выявлено 80 преступлений коррупционной направленности (+53,8%), в отношении государственной собственности совершено 22 преступления коррупционной направленности (+29,4%), муниципальной собственности – 13 (+18,1%), собственности субъекта РФ – 1 (-75%), окончено расследование уголовных дел по 70 преступлениям (+105,9%), из них с направлением в суд – 60 (+172,7%). Установленный размер материального ущерба по окончанным уголовным делам о преступлениях коррупционной направленности составил 159,3 млн рублей, в целях возмещения наложен арест на имущество, изъято материальных ценностей и денежных средств на сумму 37 млн рублей. Категории должностных лиц, совершивших коррупционные преступления: 1 должностное лицо

территориального подразделения федерального органа исполнительной власти и 5 должностных лиц органов местного самоуправления.

По степени общественной опасности, из всего массива коррупционных преступлений, наибольшую угрозу представляют деяния, совершенные должностными лицами, обладающими организационно-распорядительными функциями в органах государственной власти и местного самоуправления, поскольку подрывают доверие населения к органам власти в целом. Не меньшую угрозу представляют коррупционные преступления в сфере бюджетного финансирования, напрямую препятствующие социально-экономическому развитию региона.

По данным Управления ФСБ России по Камчатскому краю основным предметом преступных посягательств продолжают оставаться бюджетные средства, выделяемые на реализацию приоритетных проектов, федеральных и региональных целевых программ, государственных и муниципальных закупок, создание инфраструктуры различных социальных объектов Камчатского края. Доступ к денежным средствам осуществляется путем применения противоправных схем, конечная цель которых сводится к ограничению и устранению конкуренции посредством сговора лиц при подготовке конкурсной документации.

В рамках соглашений, подписанных между администрациями ряда муниципальных образований в Камчатском крае и районными прокуратурами, организована работа по направлению в территориальные органы прокуратуры проектов муниципальных правовых актов для их правовой оценки и своевременного устранения коррупциогенных факторов.

Как пример, в администрации Елизовского муниципального района создана межведомственная рабочая группа по обеспечению единого правового пространства на территории Елизовского муниципального района, в состав которой вошли представители Елизовской городской прокуратуры, Управления Министерства юстиции РФ по Камчатскому краю, отдела УМВД России по Елизовскому району, Думы Елизовского муниципального района, администрации Елизовского муниципального района, Администрации Елизовского городского поселения.

Обеспечение действенного функционирования комиссий по соблюдению требований к служебному (должностному) поведению государственных гражданских и муниципальных служащих Камчатского края и урегулированию конфликта интересов:

В отчетном 2018 году проведено 14 заседаний комиссий по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Камчатского края и урегулированию конфликта интересов (далее – комиссии), созданных в государственных органах, на которых рассмотрены материалы в

отношении 11 государственных гражданских служащих Камчатского края. По результатам рассмотрения руководителям государственных органов 2 государственных гражданских служащих привлечены к дисциплинарной ответственности.

В органах местного самоуправления проведено 69 заседаний комиссий, созданных в 70 органах местного самоуправления, на которых рассмотрены материалы в отношении 32 муниципальных служащих. По результатам рассмотрения 6 муниципальных служащих привлечены к дисциплинарной ответственности, в том числе 1 муниципальный служащий уволен по утрате доверия.

Работа со сведениями о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера государственных служащих и членов их семей, рассмотрение уведомлений о возникновении личной заинтересованности при исполнении служебных (должностных) обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов:

В 2018 году осуществлен анализ качества полноты и правильности заполнения 1576 справок о доходах, представленных лицами, замещающими государственные должности Камчатского края, муниципальные должности в Камчатском крае, должности государственной гражданской службы Камчатского края и должности муниципальной службы в органах местного самоуправления в Камчатском крае. Проведена работа по размещению в сети «Интернет» сведений о доходах, представленных 27 лицами, замещающими государственные должности в Правительстве Камчатского края, 695 государственными гражданскими служащими государственных органов, 65 Главами муниципальных образований, 7 Главами администрации муниципальных образований, 668 лицами, замещающими муниципальные должности в Камчатском крае.

По результатам проведенного анализа в адрес 9 представительных органов местного самоуправления Губернатором Камчатского края направлены обращения о несоблюдении лицами, замещающими муниципальные должности в отдельных муниципальных образованиях Камчатского края, требований Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», которые рассмотрены на сессиях (заседаниях соответствующих комиссий) представительных органов муниципальных образований в Камчатском крае. В результате принятых мер полномочия 7 депутатов прекращены досрочно (по представлениям прокурора Олюторского района прекращены полномочия 1 депутата Совета депутатов Олюторского муниципального района, 5 депутатов Советов депутатов сельских поселений («село Вывенка», «село Тиличики», «село Ачайваям», 1 депутата сельского поселения «Ковалеровское», Усть-Большерецкий муниципальный

район), 4-м депутатам объявлены замечания (Советы депутатов Анавгайского сельского поселения и сельского поселения «село Пахачи»).

В целях повышения качества заполнения справок о доходах, представляемых лицами, замещающими муниципальные должности и должности муниципальной службы в Камчатском крае сотрудниками отдела по профилактике коррупционных правонарушений осуществлены выезды в 5 муниципальных районов Камчатского края, городской округ «поселок Палана», в администрации 13 сельских поселений, в ходе которых осуществлена установка на соответствующих рабочих местах программного продукта «Справка БК» и обучение работе с ним, проведены тематические занятия с лицами, в обязанность которых входит представление сведений о доходах и уполномоченными должностными лицами на их обработку, проверку и размещение в сети «Интернет» (персонально).

Осуществлены 2 проверки в отношении государственных гражданских служащих Камчатского края на предмет наличия личной заинтересованности, которая приводит и (или) может привести к возникновению конфликта интересов, проведена проверка соблюдения положений статьи 14 Федерального закона от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» (*выполнение иной оплачиваемой работы*) в отношении 165 государственных гражданских служащих Камчатского края высшей группы должностей категории «руководители»

Проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов, в том числе в сфере противодействия коррупции:

Антикоррупционная экспертиза законов и других нормативных правовых актов и их проектов занимает одно из ведущих мест среди предупредительно-профилактических мер по противодействию коррупции, организационные основы которой установлены Федеральным Законом от 17.07.2009 № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов», Постановлением Правительства Российской Федерации от 05.03.2009 № 195 «Об утверждении Правил проведения экспертизы проектов нормативных правовых актов и иных документов в целях выявления в них положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции», Приказом Генеральной прокуратуры Российской Федерации от 28.12.2009 № 400 "Об организации проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов", Приказом Минюста России от 01.04.2010 № 77 «Об организации работы по проведению антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации и уставов муниципальных образований».

В 2018 году проведена антикоррупционная экспертиза в отношении 2184 документов, из них:

- нормативных правовых актов – 1701, в том числе, законов Камчатского края – 187;

- проектов нормативных правовых актов -236;

В соответствии с постановлением Правительства Камчатского края от 18.05.2010 № 228-П «Об утверждении Положения о порядке проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов исполнительных органов государственной власти Камчатского края» Главным правовым управлением Губернатора и Правительства Камчатского края проведено антикоррупционных экспертиз проектов нормативных правовых актов:

- постановлений Губернатора Камчатского края – 121;

- постановлений Правительства Камчатского края – 581;

- приказов Аппарата Губернатора и Правительства Камчатского края - 39;

- приказов исполнительных органов государственной власти Камчатского края об утверждении административных регламентов исполнения государственных функций и административных регламентов предоставления государственных услуг исполнительными органами государственной власти Камчатского края – 98;

- уставов муниципальных образований - 2;

- муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований - 126;

- проектов муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы муниципальных образований - 119.

- муниципальных нормативных правовых актов – 353;

- внесено в базу данных регистра муниципальных нормативных правовых актов в Камчатском крае - 7 113 актов.

Проведение антикоррупционной пропаганды, антикоррупционного просвещения, взаимодействие с гражданами и институтами гражданского общества по вопросам противодействия коррупции.

В целях антикоррупционной пропаганды и антикоррупционного просвещения информация о значимых результатах по противодействию коррупции размещается на сайтах новостных порталов, в местных печатных и телевизионных средствах массовой информации (далее – СМИ).

В течение 2018 года в СМИ организовано и проведено 753 выступления антикоррупционной направленности с участием официальных представителей государственных органов, из них:

- в форме телепрограмм – 56;

- в форме радиопрограмм – 48;

- в форме печатного издания – 156;

- в форме материала в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» - 493.

В отчетном периоде в еженедельном информационном печатном издании «В добрые руки» выходили публикации по вопросам антикоррупционного просвещения, отнесённые к сфере деятельности Министерства социального развития и труда Камчатского края. В прямом эфире на телеканале «Россия-1», «Россия-24» и радио ВГТРК «Камчатка» проведены передачи с участием Министра социального развития и труда Камчатского края и его заместителей.

Проведена телевизионная «Прямая линия» с Губернатором Камчатского края, которая состоялась 22.12.2018 года.

С участием главы администрации Петропавловск-Камчатского городского округа в формате интервью и прямого общения со слушателями обеспечивается выпуск радиопрограммы «Город слышит» в прямом эфире радиостанции «Радио СВ».

Материалы о проводимых мероприятиях по информационному сопровождению деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, о результатах работы соответствующих органов и уполномоченных подразделений и должностных лиц по профилактике коррупционных и иных нарушений размещаются на официальных сайтах государственных органов и органов местного самоуправления в разделе «противодействие коррупции».

Губернатор Камчатского края ежегодно представляет доклад о результатах работы по противодействию коррупции в Камчатском крае.

Министерством финансов Камчатского края (далее—Министерство) размещается информация о результатах деятельности Министерства по осуществлению контроля в финансово-бюджетной сфере и в сфере закупок, о результатах проверок в отношении Министерства, изменениях в годовых перспективных планах контрольных мероприятий на соответствующие годы, обеспечивается размещение информации о внутреннем государственном финансовом контроле, в том числе о контроле в сфере закупок в Единой информационной системе в сфере закупок.

Агентством по внутренней политике Камчатского края проводятся «круглые столы», семинары с представителями некоммерческих неправительственных организаций, соответствующая информация размещается на официальном сайте Правительства Камчатского края. 26-27 октября 2018 года состоялся Камчатский краевой форум «Инициативное общество» с представителями субъектов России, на котором рассматривались вопросы: «Общественные советы при государственных органах и органах местного самоуправления как субъект в системе взаимодействия власти и общества», «Муниципальные программы поддержки социально

ориентированных НКО: опыт и перспективы».

В администрации Быстринского муниципального района результаты работы по профилактике коррупционных и иных нарушений, материалы о проводимых мероприятиях по информационному сопровождению деятельности администрации муниципального района и сельских поселений размещаются в районной газете «Новая жизнь».

В Усть-Камчатском муниципальном районе проводится работа по формированию антикоррупционного мировоззрения учащихся с использованием школьного радиоузла, школьного СМИ, школьного телевидения.

Глава Тигильского муниципального района ежегодно представляет доклад в Совет депутатов Тигильского муниципального района, в том числе по вопросам противодействия коррупции.

В 2018 году Министерством образования и молодежной политики Камчатского края на базе профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования проведены следующие мероприятия: «правовая акция в рамках социального проекта «Рука об руку»; «Мы против коррупции»; социальная акция «жизнь без коррупции». Участникам розданы памятки о мерах ответственности за получение и дачу взяток.

В Пенжинском муниципальном районе ежегодно, в июне-июле, проводится слет молодежи района, на котором, в том числе, проводятся акции и мероприятия антикоррупционной направленности.

12.12.2018 КГБУ «Центр культуры и досуга «Сероглазка» на базе КамГУ им. В.Беринга в рамках празднования «Дня конституции» организовано и проведено культурно-просветительское мероприятие, на котором в формате «круглого стола» обсуждались вопросы противодействия коррупции в студенческой среде.

В период с 22 апреля по 30 октября 2018 года управлением культуры, спорта и молодежной политики администрации Петропавловск-Камчатского городского округа совместно с МАУ «Молодежный центр Петропавловск-Камчатского городского округа» проведены семинары и тренинги общественных молодежных организаций «Тренинг марафон–Камчатка», 06 октября 2018 года проведен семинар по студенческому самоуправлению в рамках Всероссийского образовательного проекта-семинара «ИРИСС».

Процесс создания комфортных условий для ведения предпринимательской деятельности в регионе обсуждался на конференции «Бизнес и власть», которая состоялась в г.Петропавловске-Камчатском в феврале 2018 года. Модераторами мероприятия выступили Министерство экономического развития и торговли Камчатского края, Агентство инвестиций и предпринимательства Камчатского края, «Корпорация развития Камчатского края». В работе конференции приняли

участие представители федеральных и региональных органов власти, бизнес-сообщества и эксперты из разных регионов России.

Министерством экономического развития и торговли Камчатского края проведен «круглый стол» по вопросам эффективного взаимодействия власти и бизнес-сообщества, на котором обсуждались вопросы эффективного взаимодействия власти, контрольно-надзорных ведомств по минимизации административных барьеров и созданию благоприятного инвестиционного климата в регионе, в том числе обсуждались вопросы антикоррупционной направленности.

Агентством инвестиций и предпринимательства Камчатского края проведено 5 семинаров для представителей малого и среднего бизнеса, организованы курсы краткосрочного обучения основам предпринимательской деятельности, организован и проведен форум камчатских предпринимателей «Перспективы развития Камчатского края. Строим будущее вместе», деловая бизнес-игра «Бизнес-практикум управление финансами», организован и проведен II Камчатский форум предпринимателей.

В 2018 году в рамках мониторинга общественно-политических, социально-экономических и иных процессов, происходящих в Камчатском крае, проведено социологическое исследование по оценке уровня коррупции в Камчатском крае. По результатам социологического исследования, уровень коррупции в Камчатском крае воспринимается как «высокий» или «очень высокий» (75% на обоих уровнях). Доля респондентов, воспринимающих региональный уровень коррупции как «высокий», увеличилась в 1,5 раза (в 2017 году доля респондентов, указавших на высокий уровень коррупции в Камчатском крае составляла 52%). В отношении оценки коррупции в Камчатском крае схожа с ситуацией в России в целом.

Агентством по внутренней политике Камчатского края в 4 квартале 2018 года проведено социологическое исследование по теме: «Отношение населения к антикоррупционной политике. Оценка доли граждан Камчатского края от числа опрошенных, сталкивавшихся с проявлением коррупции». Опрос проходил в 9 муниципальных образованиях Камчатского края. По итогам опроса получены следующие результаты:

- 1) абсолютно все органы власти и общественные институты воспринимаются жителями региона как коррумпированные;
- 2) в динамике коррупция в регионе воспринимается как снижающаяся;
- 3) ответственность за борьбу с коррупцией возлагают на региональные органы власти;
- 4) взятка воспринимается как бытовой феномен, основные суммы взятки – от 3000 до 30000 рублей;

5) наиболее коррумпированные считаются сфера ЖКХ (решение вопросов с жилплощадью), оформление социальных выплат, решение вопросов в ВУЗах, деятельность военкоматов. Наименее коррумпированными сферами респонденты определили получение медицинской помощи в медицинских учреждениях и оказание услуг в дошкольных учреждениях.

Во всех государственных органах проведены мероприятия, приуроченные к Международному дню борьбы с коррупцией. Тематика проводимых мероприятий предусматривала повышение уровня правовой грамотности гражданских служащих Камчатского края и работников краевых государственных учреждений, формирование у граждан нетерпимого отношения к коррупционным проявлениям и популяризации антикоррупционных стандартов поведения.

Уполномоченными должностными лицами государственных органов с участием сотрудников отдела по профилактике коррупционных правонарушений, представителей прокуратуры Камчатского края и УМВД России по Камчатскому краю, членов общественных советов при государственных органах в форме лекционно-семинарских занятий, «круглых столов», собраний коллективов проведены мероприятия по повышению уровня правовой грамотности сотрудников (работников) по вопросам антикоррупционного законодательства, мер ответственности за коррупционные правонарушения, рассмотрены обзоры судебной практики, в том числе о привлечении к ответственности государственных служащих за несоблюдение ограничений и запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов.

В качестве примеров пропаганды соблюдения антикоррупционного законодательства и недопущения коррупционных правонарушений в отчетном периоде можно отметить:

- проведение членом Комиссии, доцентом кафедры экономических и социально-гуманитарных наук Петропавловск-Камчатского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, занятия по вопросам профилактики и противодействия коррупции для руководителей учреждений культуры Камчатского края на базе КГБУ ДПО «Камчатский учебно-методический центр Министерства культуры Камчатского края, а также его выступление (05.12.2018 года) в прямом эфире «радио России» (Петропавловск-Камчатский) в радиопередаче, посвященной проблемам противодействия коррупции в современных условиях;

- 2 семинара-совещания, проведенные в Министерстве здравоохранения Камчатского края для руководителей лечебных учреждений Камчатского края по вопросам противодействия коррупции (запреты и ограничения, виды ответственности за коррупционные правонарушения);

- размещение статьи «Лишнее «спасибо» - Камчатка в борьбе с коррупцией»

в номере от 9.12.2018 КГАУ «Информационное агентство «Камчатка» ([pressa41@mail.ru](mailto:pressa41@mail.ru));

- проведение «круглого стола» с участием представителей Усть-Камчатской межрайонной прокуратуры и Усть-Камчатского МО УМВД России по Камчатскому краю;

- проведение в учебных заведениях Усть-Камчатского муниципального района правовых игр, брей-ринга, радиопередачи «Общество без коррупции-это наша гражданская позиция», тематических классных часов, тематических конкурсов среди обучающихся, бесед на родительских собраниях по темам: «Права и обязанности гражданина», «Коррупция – что это такое?», «Коррупция в избирательном процессе», социологических опросов среди учеников 9-11 классов «О доверии граждан к современной власти»;

- проведение в учебных заведениях городского округа «поселок Палана» тематических классных часов, размещение в публичных местах плакатов антикоррупционной тематики, проведение конкурса на лучшую методику проведения занятия по антикоррупционному воспитанию, проведение театрализованных и ролевых игр;

- публикацию в районной газете Соболевского муниципального района «Соболевский вестник» от 09.12.2018 статьи о правовых основах противодействия коррупции;

- проведение 07.12.2018 в Тигильском муниципальном районе для сотрудников администрации «круглого стола» с участием представителей следственного отдела по Тигильскому району Следственного управления Следственного комитета РФ по Камчатскому краю;

- проведение в течение ноября-декабря 2018 года в Алеутском муниципальном районе в муниципальном бюджетном учреждении «Никольская районная библиотека им. В.Беринга» выставки-плаката «Нет коррупции!»;

- разработку администрацией Мильковского муниципального района и распространение на предприятиях и в учреждениях района «Памятки по борьбе с коррупцией», «Памятки жителям Мильковского муниципального района по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих администрации Мильковского муниципального района и урегулированию конфликта интересов», памятки с номерами «телефона доверия», номерами телефонов контролирующих и надзорных органов, о порядке обращения жителей района по вопросам коррупции;

- разработку администрацией Быстринского муниципального района памятки «История одного чиновника», «Коррупция вчера-сегодня-завтра», «Вместе против коррупции»;

- разработку и вручение каждому муниципальному служащему администрации Петропавловск-Камчатского городского округа «Памятки муниципальному служащему о соблюдении антикоррупционного законодательства».

Формирование антикоррупционного мировоззрения и правовой культуры преимущественно закладывается в образовательных учреждениях. Это нашло отражение в ожидаемых результатах образовательных программ основного общего и среднего общего образования. В процесс обучения внедряются элементы, дополняющие основные образовательные программы положениями, связанными с соблюдением гражданами антикоррупционных стандартов поведения, формированием у них антикоррупционного мировоззрения и повышением общего уровня правосознания и правовой культуры. Образовательными программами по учебным дисциплинам «Право», «Обществоведение» предусмотрена реализация модулей, направленных на формирование у обучающихся комплекса компетенций, необходимых для понимания принципов содержания правового регулирования антикоррупционной политики, в том числе на повышение уровня правосознания и популяризацию антикоррупционных стандартов поведения. КГАУ ДПО «Камчатский институт развития образования» разработаны методические рекомендации по вопросам антикоррупционного воспитания к урокам истории, обществознания, права и внеурочной деятельности.

Так, в общеобразовательных учебных заведениях Усть-Камчатского муниципального района вопросы антикоррупционной тематики включены в рабочие программы школьных предметов «Окружающий мир», «Экономика и право», «История», «Обществознание». Изучение на уроках обществознания (учебный модуль «Право») темы «Политика и право» предусматривает рассмотрение проблем политической, юридической направленности, раскрывает сущность коррупции, ее проявления, нормы ответственности за нарушения норм антикоррупционного законодательства, формы и методы борьбы с проявлениями коррупции, учащиеся принимают активное участие во внеурочных массовых мероприятиях антикоррупционной направленности.

Помимо перечисленных выше мероприятий в Камчатском крае осуществляется предоставление бесплатной юридической помощи отдельным категориям граждан.

Неотъемлемой частью работы по противодействию коррупции является рассмотрение обращений граждан и организаций о фактах коррупции. В 2018 году органом по профилактике коррупционных и иных правонарушений рассмотрено 5 обращений, по результатам рассмотрения которых даны исчерпывающие ответы. Прямых признаков коррупционных правонарушений в ходе проверки не выявлено.

В целях повышения эффективности деятельности в области противодействия коррупции в Камчатском крае в 2019 году планируется проведения следующих мероприятий:

- проверка реализации мер по противодействию коррупции в 8 исполнительных органах государственной власти Камчатского края и подведомственных им учреждениях;
- проверка организации и эффективности работы в сфере профилактики и противодействия коррупции в 6 органах местного самоуправления муниципальных образований в Камчатском крае;
- оказание консультативной, методической и практической помощи должностным лицам исполнительных органов государственной власти Камчатского края и органов местного самоуправления в Камчатском крае в вопросах соблюдения и исполнения требований антикоррупционного законодательства;
- контроль за исполнением планов мероприятий по противодействию коррупции в исполнительных органах государственной власти Камчатского края.

Начальник Главного управления  
государственной службы Губернатора  
и Правительства Камчатского края



Е.В. Мехоношина